

神经外科打开“房门”做手术

本报讯 (通讯员 冯松山 曹璇绚) 4月7日,中南大学湘雅医院发布消息称,截至3月,该院神经外科已开展了近20例经颅神经内镜肿瘤切除术,其数量与质量皆位于国内领先方阵,其中经颅神经内镜切除听神经瘤、松果体区肿瘤等多起手术皆为省内第一。这也意味着,在经历了从“用眼睛看”到“用镜头看”的以显微镜手术为主流的历程后,如今,神经外科手术又进入了一个新阶段——用屏幕看的“神经内镜手术”。

湘潭的白爷爷年初起便经常感到头痛,每次持续几分钟到几个小时,接着双下肢无力,走路也逐渐不稳,到湘雅医院检查之后发现,在脑部

松果体区长了一颗肿瘤。据悉,松果体位于背侧丘脑的上后方及胼胝体压部下方,血管丰富,其血流量仅次于肾脏,周围密集分布大脑内静脉、大脑大静脉、四叠体等重要结构。如果将人脑比喻成一个鸡蛋,那么松果体肿瘤就长在蛋黄的中间,不论上下左右哪个位置,手术入路的长度与难度都是一样的。

经过反复讨论与术前评估,该院神经外科决定为白爷爷采用最新的经颅神经内镜手术。该手术是将比签字笔芯还要细的4毫米的导管放入颅腔内,利用脑组织本身的生理间隙来切除肿瘤。

“假如人的大脑是一个房间,那么显微镜手术就像隔着一扇擦得非常明亮的窗户去看房间

里的景象,虽然看得很清楚,但是会受到视野、光线等条件的限制;而内镜手术则是直接打开了房门,走进了房间,能够把房间的每个角落都看清楚。”该院神经外科副教授李臻琰说道。

但神经内镜手术在硬件、技术上的要求也非常高,不仅要提前做好医生的培训工作,让习惯了直视显微镜操作的神外医生适应面对屏幕操作的方式,还需要一定的器械硬件设备,如机械臂或气动臂的帮助。使用机械臂固定神经内镜,在湘雅神经外科专家的精湛手术技术配合神经内镜的辅助下,白爷爷顺利地切除了松果体肿瘤。由于创伤小、术后并发症少,白爷爷康复迅速。

■八面来风

长沙开福区开办“儿童平安小课堂”

本报讯 (通讯员 宋锦花) 4月1日,由壹基金、共青团长沙市开福区委员会、德雅路社区支持,开福区青穗青少年公益发展中心和育德小学联合执行的“儿童平安小课堂”项目在长沙市开福区启动。

“儿童平安小课堂”项目旨在通过社会组织向小学阶段儿童开展参与式、体验式的安全教育,提升儿童的安全意识和应对风险的能力。德雅路社区作为联动中介,帮助公益组织与学校建立合作关系,协同教育主管部门,为志愿者和教师提供培训、授课方法、课件、活动方案等技术支持,为学校应急管理提供方案设计及物资配套,通过有效且有趣的课程学习和活动,增强儿童的风险感知能力和自我防护技能。

湖南专项督查放射诊疗机构个人剂量监测

本报讯 (通讯员 易亮) 近日,湖南省卫生计生综合监督局职业与放射卫生监督处对湘潭市、湘潭县、湘乡市省管放射诊疗机构的个人剂量监测开展了专项监督检查。

监督员按照相关要求,对医疗机构个人剂量计的发放、佩戴、监测及异常结果的调查进行了全面和细致的检查。据了解,个人剂量监测结果是放射工作人员实际工作中接触射线剂量的直接体现,更是职业病诊断与鉴定的重要依据。为切实维护放射工作人员的健康权益,湖南省卫生计生综合监督局职业与放射卫生监督处决定今年在全省开展医疗机构个人剂量监测专项整治工作。

安化随访心血管病高危人群

本报讯 (通讯员 邓睿琪) 2019年初,益阳市安化县疾病预防控制中心启动了心血管病高危人群早期筛查与综合干预项目短期随访工作,涉及该县田庄乡、冷水镇及东坪镇3个乡镇、45个行政村1503人。目前,该任务已顺利完成。

为应对心血管病带来的重大威胁,安化县疾病预防控制中心于2018年承接了“心血管病高危人群早期筛查和综合干预项目”。为进一步跟踪初筛中筛查出的高危人群,该中心开启了短期随访工作,旨在了解高危对象的发病、预后及心血管病危险因素控制情况,现场为高危对象提供针对性的干预措施,为进一步评估心血管病高危人群筛查及干预适宜技术提供数据支持。

长沙春季灭鼠集中投药

本报讯 (彭放) 根据长沙市爱卫会的统一部署,4月8日至30日为2019年长沙市春季灭鼠集中投药时间,城区公共环境将投放灭鼠毒饵。

春季是鼠类繁殖、活动高峰期。为控制鼠害、预防疾病、保护人民群众的身体健康,近日,长沙市卫健委下发了通知,对全市春季灭鼠工作进行了部署。根据通知安排,全市统一灭鼠工作于4月8日开始,将开展两轮集中投放鼠药工作,公共区域统一投放的灭鼠药为第二代抗凝血灭鼠剂溴敌隆,严禁使用任何国家禁止的急性灭鼠药。

江永高龄产妇大出血 医务人员爱心献血大接力

本报讯 (通讯员 李钟胜 刘文远 刘羽) 4月6日上午,39岁的高龄产妇邓某在永州市江永县医联体人民医院手术室进行剖宫产术,术中突发产后大出血,情况非常危急,医院立刻组织全员投入抢救。

时间就是生命!接到报告,该院妇产科主任唐建姣、副主任蒋艺紧急赶到手术室,经查看,考虑产妇为DIC(弥散型血管内凝血)。由于产妇术中失血严重,而医院的A型血已用完,从周边县城紧急调来的A型血也不够用。医院总值班立即启动应急预案。医务科、妇产科、检验科、手术室麻醉科等相关科室立刻全员投入抢救,院领导们亲临现场指挥调配并迅速在职工群中发出通知,在医院医护人员中寻找A型血源进行紧急献血,一场抢救高龄产妇的无声战斗就此打响。

看到紧急献A型血的通知,财务科刘德、骨伤科何家前、康复科李微、儿科邓赛兰、功能科蒋裴莉等人马上在职工群中回应:“可随时待命献血”。根据安排,何家前、李微第一时间赶到献血。手术室内,抢救小组的医护人员在紧张手术中,同时密切观察产妇病情发展,一致认为必须采取子宫切除术才有可能保全患者生命。经过与产妇家属沟通同意后,采取二次开腹子宫全切手术成功抢救了产妇生命。下午4点15分,经各科室的共同努力与鼎力配合,产妇终于转危为安。



服务百姓健康

3月28日,怀化市洪江区河滨路街道社区卫生服务中心联合怀化市二医院洪江分院,在该中心开展了“服务百姓健康行动”大型义诊活动。医护人员免费为辖区群众测量血压、血糖,并对常见的慢性病、多发病的预防和治疗提供专业的指导,指导群众合理用药。

通讯员 曾丹 摄影报道

截瘫患者多年结石取出来了

本报讯 (通讯员 李玲 付强) “党的扶贫政策好啊,医院的技术好啊!真的让我花最少的钱治好了多年的病!”近日,55岁的易运秋握着他的主刀医生付强的手激动地说道。

家住株洲醴陵市泗汾镇视上村的建档立卡贫困户易运秋,因腰椎骨折截瘫在家十几年。今年年初,他感觉腰痛难忍且已经几天没有排尿,于是来到醴陵市四医院就诊。医生为其检查后发现右肾、双侧输尿管分别长有4-5厘米不等的结石,膀胱处堆积的结石长约10厘米,且双肾功能衰竭。因长期卧

床缺乏运动,易运秋的体质和精神状态都很差。为了尽快解除他的痛苦,该院外科团队立即召开会议,进行详细风险评估和讨论。

由于患者体质较差,在医生团队的反复推敲与确定后,今年1月19日开始,医院先后两次为患者实施手术,通过21天的治疗,困扰截瘫患者5年多的结石全部取出。术后10天,患者完全康复出院,肾功能逐渐恢复好转。

易运秋在住院期间产生的总治疗费用为22186元,根据健康扶贫政策,他可享受“先诊疗、后付费”和“一站式结算”,自费仅1020元。